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01 
Na Folha de Respostas, 

no local indicado, 
lembre-se de preencher o 

Número da Prova. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
Fraudar ou tentar fraudar 

Concursos Públicos é Crime! 
Previsto no art. 311 - A do 

Código Penal

 

 Sobre o material recebido pelo candidato 

✓ Além deste Caderno de Questões com cinquenta questões objetivas, 
você receberá do fiscal de sala a Folha de Respostas. 

✓ Confira seu nome, o número do seu documento e o número de sua 
inscrição em todos os documentos entregues pelo fiscal. Além disso, não 
se esqueça de conferir seu Caderno de Questões quanto a falhas de 
impressão e de numeração e se o cargo/especialidade corresponde 
àquele para o qual você se inscreveu.  

✓ O não cumprimento a qualquer uma das determinações constantes em 
Edital, no presente Caderno e na Folha de Respostas incorrerá na 
eliminação do candidato. 

 

 Sobre o material a ser devolvido pelo candidato 

✓ O único documento válido para avaliação é a Folha de Respostas.  

✓ Na Folha de Respostas, preencha o campo destinado à assinatura. As 
respostas das questões objetivas devem ser preenchidas da seguinte 
maneira:  

✓ Na Folha de Respostas, só é permitido o uso de caneta esferográfica 
transparente de cor azul ou preta. Esse documento deve ser devolvido 
ao fiscal na saída, devidamente preenchido e assinado. 

 

 Sobre a duração da prova e a permanência na sala 

✓ O prazo de realização da prova é de 04 (quatro) horas, incluindo a 
marcação da Folha de Respostas. 

✓ Após 60 (sessenta) minutos do início da prova, o candidato estará 
liberado para utilizar o sanitário ou deixar definitivamente o local de 
aplicação, não podendo, no entanto, levar o Caderno de Questões e 
nenhum tipo de anotação de suas respostas. 

✓ O candidato poderá levar consigo o Caderno de Questões somente se 
aguardar em sala até o término do prazo de realização da prova 
estabelecido em Edital. 

✓ Os três últimos candidatos só poderão retirar-se da sala juntos, após 
assinatura do Termo de Fechamento do Envelope de Retorno. 

 

 Sobre a divulgação dos Cadernos de Questões e os Gabaritos 

✓ Os Cadernos de Questões e os Gabaritos preliminares estarão 
disponíveis no site do Instituto AOCP no endereço eletrônico 
www.institutoaocp.org.br, conforme previsto em Edital. 
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Língua Portuguesa 

Texto 1 

 

Gemini: novo chat de voz por IA do Google 
funciona como assistente pessoal 

 

13/08/2024 15h55 

 

    O Google anunciou nesta terça-feira, 13, em 
Mountain View, na Califórnia, a chegada do Gemini 
Live, ferramenta de inteligência artificial (IA) que vai 
funcionar como um assistente de voz por todo o 
ecossistema de produtos da empresa no celular. A 
apresentação foi feita durante o Made by Google 
2024, evento em que a companhia apresenta suas 
maiores novidades e lançamentos e dispositivos. 

    Entre os novos produtos do Google, o que se 
destacou foram as novas atualizações - que foram 
testadas ao vivo e falharam algumas vezes - para a 
Gemini, a inteligência artificial (IA) da marca. O 
evento também marcou a chegada da nova linha de 
celulares Pixel 9, que não estarão disponíveis no 
Brasil.  

    A maior novidade do Gemini é que, agora, a IA vai 
além do texto e interligará todo o celular, com dados 
de agenda, calendário, fotos e mais. O Gemini Live, 
uma espécie de chat de voz ao vivo, funciona como 
uma assistente pessoal - uma versão melhorada e 
mais inteligente do Google Assistente, que perdeu o 
suporte a várias funções em janeiro deste ano. Com 
10 opções de vozes - muito fluidas e realmente 
parecida com a de humanos - é possível “conversar” 
com a IA e, até mesmo, interrompê-la sem precisar 
apertar botões. 

    Além disso, a IA terá acesso a aplicativos do 
celular, como Google Fotos, calendário e e-mail, 
integrando os serviços sempre que o usuário fizer um 
pedido pelo chat de voz, que vai funcionar com o 
aplicativo do Gemini. Por exemplo, o usuário pode 
tirar foto de um cartaz com datas de uma turnê de um 
artista e perguntar ao Gemini se, no dia do show, já 
possui algum compromisso marcado no calendário. 

    O recurso, demonstrado ao vivo pela empresa 
durante o evento, funcionou, mas não sem engasgar: 
foi preciso três tentativas para que o Gemini 
entendesse que era preciso cruzar os dados do 
cartaz - uma turnê da cantora pop Sabrina Carpenter 
- com o calendário do usuário no celular. 

Outro novo recurso é que, ao assistir um vídeo no 
YouTube, por exemplo, o usuário poderá pedir para a 
IA descrever o que está acontecendo no vídeo ou, até 
mesmo, listar os itens que aparecem na tela. 

    O usuário também vai poder pedir para que o 
Gemini crie uma playlist específica, apenas sugerindo 
a finalidade e o tipo de música que deseja ouvir. O 
exemplo dado no evento foi para que a assistente 
pessoal criasse uma playlist para caminhar na cidade 
de Seul. 

    O Gemini também contará com recursos parecidos 
com os dos chatbots, como pedir para que a 
assistente escreva e-mails, rascunhos ou mensagens. 
O recurso, como o ajude-me a escrever no e-mail e 
no Google Docs, por exemplo, já está disponível em 
português no Brasil. 

    Por enquanto, os recursos estão disponíveis para 
assinantes do Gemini Advanced. Segundo o Google, 
as novas funções estão prontas e poderão ser 
encontradas em aparelhos Samsung e Pixel ainda 
nesta terça-feira. Outros smartphones de sistema 
Android devem receber as atualizações nas próximas 
semanas. 

 

Disponível em:  

https://noticias.uol.com.br/ultimas-noticias/agencia-
estado/2024/08/13/gemini-novo-chat-de-voz-por-ia-do-google-
funciona-como-assistente-pessoal.htm. Acesso em: 15 ago. 2024. 

 

 

1 

Após a leitura e interpretação, é correto afirmar 
que o Texto 1 

 

(A) apresenta informações sobre o lançamento do 

Gemini Live do Google. 

(B) revela informações sobre o cancelamento do 
Gemini Life do Google. 

(C) aborda a estreia do Google Assistente, uma 
tecnologia de IA desenvolvida pela Microsoft. 

(D) discute a introdução do Google Assistente, uma 

ferramenta de IA criada pelo Gemini Advance. 

(E) trata do lançamento do Gemini Advance, uma 
solução de inteligência artificial do Google. 

 

2 

De acordo com as informações presentes no  
Texto 1, é correto afirmar que 

 

(A) os recursos oferecidos aos assinantes do Gemini 
Offline incluem a interação por voz com a IA, a 
capacidade de acessar aplicativos no celular etc. 

(B) os assinantes do Gemini Advanced têm acesso a 
recursos como interação por voz com a IA, 
integração com serviços do celular etc. 

(C) os recursos disponíveis para os assinantes do 
Google Assistente incluem a capacidade de 
interagir com a IA por voz, acessar aplicativos do 
celular etc. 

(D) os assinantes do Mountain View têm à 
disposição funcionalidades que permitem a 
interação por voz com IA, o acesso a aplicativos 
no celular etc. 

(E) os usuários do Google Fotos podem utilizar 

recursos que permitem a comunicação por voz 
com a IA, além de acessar aplicativos móveis 
etc. 
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Qual é o gênero textual do Texto 1? 

 

(A) Artigo de opinião. 

(B) Crônica. 

(C) Reportagem. 

(D) Resenha. 

(E) Entrevista. 

 

4 

Assinale a alternativa que apresenta, entre 
parênteses, o sentido expresso pelo termo 
destacado. 

 

(A) “Por exemplo, o usuário pode tirar foto de um 

cartaz com datas de uma turnê de um artista e 
perguntar ao Gemini se [...]” (Conclusão). 

(B) “Por enquanto, os recursos estão disponíveis 
para assinantes do Gemini Advanced.” 
(Oposição). 

(C) “O recurso, demonstrado ao vivo pela empresa 
durante o evento, funcionou, mas não sem 
engasgar [...]” (Concessão). 

(D) “Além disso, a IA terá acesso a aplicativos do 
celular, como Google Fotos [...]” (Adição). 

(E) “[...] no dia do show, já possui algum 
compromisso marcado no calendário.” 
(Intensidade). 

 

5 

No título “Gemini: novo chat de voz por IA do 
Google funciona como assistente pessoal”, o 
sinal gráfico dois-pontos (:) foi utilizado 

 

(A) para introduzir uma explicação sobre as funções 

do Gemini. 

(B) como um recurso versátil que foi utilizado para 
introduzir um exemplo sobre o Google Advance. 

(C) como um importante recurso que funcionou para 

enumerar as funções do Gemini. 

(D) para elencar elementos dialógicos no texto. 

(E) para a clareza, por que separa, em dois temas, 
os assuntos abordados. 

 

6 

Em “Com 10 opções de vozes - muito fluidas e 
realmente parecida com a de humanos [...]”, o 
termo em destaque é utilizado no sentido de 

 

(A) turbidez. 

(B) volume. 

(C) rigidez. 

(D) naturalidade. 

(E) contraste. 

 

7 

Em “O evento também marcou a chegada da nova 
linha de celulares Pixel 9, que não estarão 
disponíveis no Brasil.”, a vírgula foi utilizada para 

 

(A) enumerar os itens dos celulares da Pixel 9, no 
evento. 

(B) fornecer uma informação adicional sobre a nova 
linha de celulares Pixel 9. 

(C) reforçar o contraste da nova linha de celulares 

Pixel 9. 

(D) adicionar nova informação ao evento sobre a 
nova linha de celulares Pixel 9. 

(E) restringir as informações sobre a linha de 

celulares Pixel 9.  

 

8 

Em relação ao excerto “O Gemini Live, uma 
espécie de chat de voz ao vivo, funciona como 
uma assistente pessoal – uma versão melhorada e 
mais inteligente do Google Assistente, que perdeu 
suporte a várias funções em janeiro deste ano.”, 
assinale a alternativa correta. 

 

(A) Identifica-se um sujeito composto em “O Gemini 
Live”, elemento que realiza a ação ou sobre o 
qual se faz uma afirmação. 

(B) Nota-se um predicado verbal em “funciona como 

uma assistente pessoal”, de modo a 
corresponder ao núcleo da oração que expressa 
o que o sujeito faz ou o estado em que se 
encontra. 

(C) Observa-se um complemento do verbo (atributo) 

em “como uma assistente pessoal”, pois 
completa o sentido, especificando de que 
maneira o sujeito “funciona”. 

(D) Em “Uma espécie de chat de voz ao vivo”, há um 
complemento do predicado ao fornecer uma 
comparação que explica como “O Gemini Live” 
opera. 

(E) Há um complemento do sujeito em “como uma 
assistente pessoal”, com uma explicação ou 
analogia para o funcionamento do sujeito. 
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Em “O recurso, demonstrado ao vivo pela 
empresa durante o evento, funcionou, mas não 
sem engasgar: foi preciso três tentativas para que 
o Gemini entendesse que era preciso cruzar os 
dados do cartaz.”, referente às relações            
sintático-semânticas estabelecidas, analise as 
assertivas e assinale a alternativa que aponta a(s) 
correta(s). 

 

I. A oração principal é “O recurso funcionou, 
mas não sem engasgar”. 

II. A oração “demonstrado ao vivo pela empresa 
durante o evento” adiciona uma informação 
sobre o “recurso”. 

III. A oração “mas não sem engasgar” apresenta 
um contraste em relação à ideia de que o 
recurso funcionou.  

IV. O excerto “foi preciso três tentativas para que 
o Gemini entendesse que era preciso cruzar 
os dados do cartaz” expressa uma 
dificuldade que ocorreu durante a 
demonstração do recurso. 

 

(A) Apenas I e II. 

(B) Apenas I, II e III. 

(C) Apenas II, III e IV. 

(D) Apenas, III e IV. 

(E) Apenas IV. 

 

10 

Sobre a regência do verbo “assistir” em “Outro 
novo recurso é que, ao assistir um vídeo no 
YouTube [...]”, analise as assertivas e assinale a 
alternativa que aponta a(s) correta(s). 

 

I. O verbo “assistir” está sendo usado de forma 
transitiva indireta, ou seja, requer a 
preposição “a”. 

II. Nesse contexto, o verbo “assistir” significa 
“ver”, “presenciar” ou “acompanhar” e, 
portanto, é transitivo direto, exigindo a 
preposição “a”. 

III. “Assistir a”: indica o ato de ver ou 
acompanhar algo. É como se estivéssemos 
presentes em um evento, nesse caso o verbo 
é  intransitivo direto. 

IV. A preposição “a” é necessária para 
estabelecer a relação correta entre o verbo 
“assistir” e seu complemento (“um vídeo”), 
nesse caso o verbo é intransitivo indireto. 

 

(A) Apenas I. 

(B) Apenas I e II. 

(C) Apenas II e III. 

(D) Apenas III e IV. 

(E) Apenas IV. 

 

Raciocínio Lógico/Matemático 

11 

Enquanto realizava uma série de atividades de 
monitoramento no fornecimento de água de certa 
unidade, Paulo percebe que dois protocolos de 
ações programadas, R e M, têm suas execuções 
sincronizadas, realizando exatamente uma ação 
por hora (apesar de R ter se iniciado antes). As 
informações coletadas 18 horas atrás demostram 
que a quantidade de ações executadas por R é 
igual a 200% daquelas executadas por M. Além 
disso, os dispositivos de Inteligência Artificial, 
acoplados aos sistemas, apontam que daqui a 9 
horas a quantidade de ações executadas por R, 
será igual a 125% daquelas executadas por M. 
Considerando que os dados coletados e a 
Inteligência Artificial estejam certos, qual é o total 
de ações executadas por R e M (juntos) até o 
momento da análise? 

 

(A) 63 

(B) 54 

(C) 45 

(D) 36 

(E) 27 

 

12 

Visando obter um ângulo de 90º, um construtor 
adotou a estratégia de cortar pedaços de 
vergalhão (ferro de construção) em três pedaços 
perfeitamente retos, com comprimentos iguais a 
15 cm, 20 cm e 25 cm e uni-los pelas suas 
extremidades, formando um triângulo. Pelos seus 
conhecimentos de trigonometria, no triângulo 
retângulo, determine qual outro trio de medidas 
permitiria determinar um ângulo reto e assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) 20 cm; 25 cm; 30 cm. 

(B) 15 cm; 25 cm; 35 cm. 

(C) 10 cm; 15 cm; 20 cm. 

(D) 10 cm; 20 cm; 30 cm. 

(E) 10 cm; 24 cm; 26 cm. 
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Uma pequena cidade do interior do Paraná, diante 
de uma série de investimentos no abastecimento 
e tratamento de água, viu os preços de seus 
imóveis aumentarem significativamente. Um 
terreno comprado dia 1º de outubro de 2023 teve 
uma valorização de 10% em 1º de janeiro de 2024, 
8% em 1º de abril de 2024, 9% em 1º de julho de 
2024 e, por fim, mais 6% em 1º de outubro de 
2024. Após a compra, é correto afirmar que o 
percentual de valorização nesses 4 períodos 

 

(A) é menor que 29%. 

(B) está entre 31% e 33%. 

(C) está entre 34% e 36%. 

(D) está entre 37% e 39%. 

(E) é maior que 40%. 

 

14 

Um dispositivo que controla eventuais 
interrupções no sistema de abastecimento de 
água em certa cidade do Paraná tem 85% de 
chances de funcionar sem falhas. Visando 
maximizar sua eficiência, um outro dispositivo 
idêntico ao primeiro é acoplado de tal modo que 
seu acionamento se dá instantaneamente quando 
o primeiro apresenta alguma pane. Pode-se 
afirmar que a probabilidade desse sistema 
funcionar sem falhas é 

 

(A) 170%. 

(B) 98,325%. 

(C) 97,75%. 

(D) 92%. 

(E) 85%. 

 

 

15 

Exercitando sua criatividade, Antônio idealizou 
montar a silhueta de uma árvore de natal com 
pedaços de papel, todos de mesmo formato e 
tamanho, de modo que 1 papel seria colocado no 
ponto mais alto (primeira fileira), 3 outros 
simetricamente dispostos logo abaixo (segunda 
fileira), 5 outros simetricamente dispostos na 
fileira de baixo (terceira fileira), e assim por 
diante, sempre aumentando 2 papéis a cada nova 
fileira. Sabendo que seu planejamento contava 
com 20 fileiras, determine a quantidade mínima de 
papéis que Antônio deve dispor para executar seu 
projeto e assinale a alternativa correta. 

 

(A) 390 

(B) 400 

(C) 410 

(D) 420 

(E) 430 

 

16 

Sabendo que f é uma função do primeiro grau 
para a qual f(12) = 45 e f(15) = 54, então, é correto 
afirmar que 

 

(A) f(0) = 0 

(B) f(18) = 60 

(C) f(–2) = 16 

(D) f(100) = 100 

(E) f(–4,5) = –4,5 

 

17 

Do ponto de vista da lógica, das seguintes 
proposições: 
 

P: “Se Paulo não votou e não justificou seu 
voto, terá que acertar suas contas com a 
Justiça Eleitoral.” 

Q: “Paulo não terá que acertar suas contas com 
a Justiça Eleitoral.” 

 

Conclui-se que 

 

(A) Paulo não votou. 

(B) Paulo votou. 

(C) Paulo não justificou seu voto. 

(D) Paulo justificou seu voto. 

(E) Paulo votou ou Paulo justificou seu voto. 
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Conhecimentos Gerais/Atualidades 

18 

Referente ao pleito eleitoral ocorrido em 2024 para 
o cargo de Presidente da República na Venezuela, 
é correto afirmar que 

 

(A) teve a vitória de Nicolás Maduro, que foi validada 
por grande parte da comunidade internacional.  

(B) finalizou com a vitória de Delcy Rodríguez, aliada 

de Nicolás Maduro, mantendo, portanto, o partido 
de Maduro no poder.  

(C) terminou com a vitória de María Corina Machado, 
finalizando o período de Nicolás Maduro no 
poder.  

(D) teve a vitória de Edmundo González (opositor de 
Nicolás Maduro) que não assumiu o cargo devido 
a um golpe militar.  

(E) finalizou com a eleição de Nicolás Maduro, para 
um terceiro mandato, havendo, entretanto, várias 
denúncias de fraude no processo eleitoral. 

 

19 

O episódio histórico denominado “Cerco da 
Lapa”, ocorrido no Paraná em 1894, estava 
associado à 

 

(A) revolta do Vintém. 

(B) revolução Federalista. 

(C) revolução de 1930. 

(D) revolução Farroupilha. 

(E) revolta dos 18 do Forte. 

 

20 

Os estados que possuem o rio São Francisco 
como divisão natural são: 

 

(A) Paraíba e Ceará. 

(B) Piauí e Maranhão. 

(C) Pernambuco e Paraíba. 

(D) Sergipe e Alagoas. 

(E) Bahia e Minas Gerais. 

 

 

Legislação  

21 

Um servidor da Sanepar, responsável pelo setor 
de licitações, recebeu um ofício de determinado 
setor da empresa, requerendo a organização de 
uma licitação para a contratação de uma pequena 
obra comum de engenharia. De acordo com a Lei 
das Estatais (Lei Federal nº 13.303/2016), esse 
servidor deve responder o ofício explicando que 

 

(A) a contratação de obras de engenharia requer 

processo licitatório na modalidade “concorrência”.  

(B) a licitação é dispensável se a referida obra está 
orçada no valor de até R$ 100.000,00 (cem mil 
reais), desde que não se refira a parcelas de uma 
mesma obra ou serviço ou ainda a obras e 
serviços de mesma natureza e no mesmo local 
que possam ser realizadas conjunta e 
concomitantemente. 

(C) por se tratar de serviços técnicos especializados, 

referida obra de engenharia poderá ser 
contratada diretamente, com profissionais ou 
empresas de notória especialização. 

(D) é inexigível a licitação para contratação de obras 
de engenharia orçadas no valor de até                       
R$ 50.000,00 (cinquenta mil reais).  

(E) a contratação deve ser praticada por licitação no 
modelo de empreitada integral, via concorrência 
ou leilão.  

 

22 

De acordo com a Lei Federal nº 9.984/2000, 
constituem receitas da Agência Nacional de 
Águas (ANA):  
 

I. taxa de fiscalização, a ser cobrada 
anualmente; 

II. as doações, legados, subvenções e outros 
recursos que lhe forem destinados; 

III. retribuição por serviços de quaisquer 
naturezas prestados a terceiros; 

IV. os valores apurados com a venda ou aluguel 
de bens móveis e imóveis de sua 
propriedade. 

 

Estão corretas: 

 

(A) apenas I e III. 

(B) apenas I, II e III. 

(C) apenas III e IV. 

(D) apenas I e IV.  

(E) apenas II, III e IV. 
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De acordo com a Lei Federal nº 11.445/2007, a 
definição: “rede coletora de esgoto sanitário, 
assentada em posição viável no interior dos lotes 
ou conjunto de habitações, interligada à rede 
pública convencional em um único ponto ou à 
unidade de tratamento, utilizada onde há 
dificuldades de execução de redes ou ligações 
prediais no sistema convencional de 
esgotamento” refere-se corretamente a 

 

(A) núcleo urbano integrado. 

(B) localidade de pequeno porte.  

(C) núcleo urbano informal consolidado. 

(D) sistema condominial. 

(E) sistema unitário. 

 

24 

De acordo com a Lei Federal nº 12.305/2010, o 
plano estadual de resíduos sólidos será elaborado 
para vigência por prazo indeterminado, 
abrangendo todo o território do Estado, com 
horizonte de atuação de 20 (vinte) anos e revisões 
a cada 4 (quatro) anos, tendo como conteúdo 
mínimo 

 

(A) as diretrizes para o planejamento e demais 
atividades de gestão de resíduos sólidos de 
regiões metropolitanas, aglomerações urbanas e 
microrregiões. 

(B) a identificação das possibilidades de implantação 

de soluções consorciadas ou compartilhadas 
com outros Municípios, considerando os critérios 
de economia de escala. 

(C) os mecanismos para a criação de fontes de 
negócios, emprego e renda, mediante a 
depreciação dos resíduos sólidos. 

(D) a descrição das formas e dos limites da 
participação do poder público distrital na coleta 
ampliada e na logística reversa. 

(E) a periodicidade de sua revisão, observado 

prioritariamente o período de vigência do plano 
plurianual municipal. 

 

25 

De acordo com o Estatuto da Criança e do 
Adolescente (Lei Federal nº 8.069/1990), assinale a 
alternativa INCORRETA. 

 

(A) Considera-se “adolescente” a pessoa entre doze 
e dezoito anos de idade. 

(B) O Estatuto da Criança e do Adolescente pode ser 
excepcionalmente aplicado a pessoas entre 
dezoito e vinte e um anos de idade. 

(C) Incumbe ao poder público proporcionar 
assistência psicológica à gestante e à mãe, no 
período pré e pós-natal, inclusive como forma de 
prevenir ou minorar as consequências do estado 
puerperal. 

(D) É voluntária a vacinação das crianças nos casos 
recomendados pelas autoridades sanitárias. 

(E) Os profissionais que atuam no cuidado diário ou 
frequente de crianças na primeira infância 
receberão formação específica e permanente 
para a detecção de sinais de risco para o 
desenvolvimento psíquico, bem como para o 
acompanhamento que se fizer necessário. 
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Conhecimentos Específicos 

26 

Quanto à organização do Estado, especificamente 
em relação ao federalismo, é correto afirmar que  

 

(A) o federalismo dualista caracteriza-se pela 
repartição horizontal de competências 
constitucionais entre a União e os Estados. 

(B) quando o federalismo é fruto da descentralização 

política de um Estado Unitário, surge o 
federalismo por agregação. 

(C) o movimento centrípeto é verificado no 
federalismo por segregação. 

(D) o federalismo brasileiro é considerado o 

verdadeiro federalismo por agregação. 

(E) no federalismo por integração, a nota 
característica é a ausência de subordinação dos 
Estados federados em relação à União. 

 

27 

Sobre a ordem econômica e financeira, na forma 
como disciplinada na Constituição Federal de 
1988, assinale a alternativa correta. 

 

(A) A lei disporá, com base no interesse regional, os 
investimentos de capital estrangeiro, incentivará 
os reinvestimentos e regulará a remessa de 
lucros. 

(B) O aproveitamento do potencial de energia 
renovável de capacidade reduzida dependerá de 
autorização ou concessão.  

(C) A produção, a comercialização e a utilização dos 
radioisótopos não poderão ser autorizadas sob o 
regime de permissão, considerando tratar-se de 
monopólio da União. 

(D) Ressalvados os casos previstos em lei, é 
assegurado a todos o livre exercício de qualquer 
atividade econômica, independentemente de 
autorização de órgãos públicos. 

(E) O estatuto jurídico da empresa pública e de suas 
subsidiárias que explorem atividade econômica 
deve dispor sobre a constituição e o 
funcionamento dos conselhos de administração e 
fiscal, com participação de acionistas 
majoritários. 

 

28 

Acerca do mandado de segurança, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) O mandado de segurança foi adotado no Brasil 
após a criação da referida ação constitucional no 
Direito Português. 

(B) Não é prevista na legislação nenhuma hipótese 
para afastamento da necessidade de prova           
pré-constituída no mandado de segurança.  

(C) No mandado de segurança, pode haver o 
litisconsórcio ativo, que é facultativo e unitário. 

(D) É entendimento uníssono na doutrina que é 
possível a assistência no mandado de 
segurança.  

(E) No mandado de segurança, havendo a morte do 

impetrante, em regra, admite-se a habilitação dos 
sucessores. 

 

29 

Acerca dos órgãos públicos, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) Uma das teorias a respeito dos órgãos públicos é 
a teoria da representação, para a qual os 
agentes públicos são considerados mandatários 
do Estado.   

(B) A teoria da representação não foi aceita pelo fato 
de que o Estado não dispõe de vontade própria 
para constituir mandatário. 

(C) Por não terem personalidade jurídica própria, a 

criação e a extinção de órgãos públicos 
independem de lei. 

(D) A doutrina aponta três teorias a respeito da 
natureza dos órgãos públicos: a subjetiva, a 
objetiva e a eclética. 

(E) No ordenamento jurídico brasileiro, inexiste 
hipótese de reconhecimento de capacidade 
judiciária a órgãos públicos. 
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A entidade privada YXZ realiza a prestação de 
serviços públicos essenciais, estando, portanto, 
sujeita à fiscalização especial das agências 
reguladoras. Em relação às agências reguladoras, 
assinale a alternativa correta. 

 

(A) Não é possível a criação de agências 

reguladoras estaduais ou municipais.  

(B) Os atos decisórios da agência reguladora na 
atividade de regulamentação dependem de 
processo administrativo e devem ter caráter 
colegiado. 

(C) A autonomia das agências reguladoras não 
importa na concessão de diárias e passagens 
para deslocamento nacional e internacional de 
seus servidores, devendo, nesse caso, haver 
autorização do órgão de controle. 

(D) Não é possível a criação de agência reguladora 
visando controlar as atividades de fomento. 

(E) Na classificação apresentada pela doutrina, a 
Agência Nacional de Águas e Saneamento (ANA) 
é uma agência que regulamenta serviços de 
utilidade pública.  

 

31 

Mévio é sujeito passivo em ação de 
desapropriação, promovida pelo Estado X, de um 
imóvel de sua propriedade. A respeito da 
desapropriação e sua repercussão econômica, na 
forma da legislação de regência e jurisprudência 
dos Tribunais Superiores, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) Em razão da demora no pagamento do preço da 
desapropriação, além dos juros, caberá 
indenização complementar. 

(B) Os juros compensatórios incidem desde a 
imissão provisória na posse até a data da 
expedição do precatório. 

(C) Na desapropriação, os juros moratórios incidem 
desde a data do trânsito em julgado da sentença.  

(D) No caso de desapropriação por improdutividade 
do imóvel, não será devido o pagamento dos 
juros compensatórios. 

(E) O STJ entende que o valor dos honorários 
advocatícios na desapropriação deve respeitar o 
limite de 1% a 5% da diferença do valor proposto 
inicialmente pelo imóvel e a indenização fixada 
judicialmente.  

 

32 

Quanto à aquisição da propriedade, de acordo 
com o Código Civil, assinale a alternativa correta. 

 

(A) Consideram-se avulsão os acréscimos formados, 
sucessiva e imperceptivelmente, por depósitos e 
aterros naturais ao longo das margens das 
correntes.  

(B) Quando, por força natural violenta, uma porção 
de terra se destacar de um prédio e se juntar a 
outro, o dono deste adquirirá a propriedade do 
acréscimo, independentemente de indenizar o 
dono do primeiro, ainda que este faça solicitação 
de indenização logo após ocorrido o acréscimo.  

(C) Aquele que semeia ou planta em terreno próprio 
com sementes ou plantas alheias adquire a 
propriedade destas, no entanto fica obrigado a 
pagar-lhes o valor e responder por perdas e 
danos, ainda que tenha agido de boa-fé. 

(D) Na avulsão, o dono do prédio a que se juntou a 
porção de terras, caso não concorde com o 
pagamento da indenização, deverá aquiescer 
que se remova a parte acrescida. 

(E) Aquele que edifica em terreno alheio perde, em 
proveito do proprietário, a construção, tendo 
direito de indenização, ainda que comprovada 
má-fé, em razão da vedação do enriquecimento 
ilícito. 
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Quanto ao regime prescricional aplicável à 
Fazenda Pública, informe se é verdadeiro (V) ou 
falso (F) o que se afirma a seguir e assinale a 
alternativa com a sequência correta. 

 

(   ) A natureza da atividade exercida pela 
empresa pública ou sociedade de economia 
mista é irrelevante para a aplicação do regime 
jurídico de prescrição. 

(   ) Nas relações jurídicas de trato sucessivo em 
que a Fazenda Pública figure como devedora, 
quando não tiver sido negado o próprio 
direito reclamado, a prescrição atinge apenas 
as prestações vencidas antes do quinquênio 
anterior à propositura da ação. 

(   ) A natureza da pessoa jurídica não é critério 
relevante para definição do regime 
prescricional, a ser aplicado às sociedades 
de economia mista e empresas públicas. 

(   ) A lei de efeitos concretos que suprimir 
direitos em desfavor de um servidor público 
não é hábil a modificar a forma de contagem 
do prazo prescricional. 

 

(A) F – F – V – V. 

(B) V – V – F – F. 

(C) V – F – F – V. 

(D) F – V – F – V. 

(E) F – V – V – F. 

 

34 

Considere que um particular tenha ocasionado 
danos para um terceiro, que ingressou com ação 
visando à reparação de danos decorrentes de 
uma relação extracontratual. Nesse contexto, a 
relação de causalidade é um dos pressupostos 
para a verificação da responsabilidade civil e do 
dever de indenizar. Dessa forma, sobre o nexo 
causal, assinale a alternativa correta. 

 

(A) O nexo causal pode ser concebido apenas como 
relação de causa e efeito. 

(B) Nosso sistema jurídico adotou a teoria da 

interrupção do nexo causal. 

(C) A doutrina é unânime em afastar a possibilidade 
de flexibilização do nexo causal na 
responsabilidade civil. 

(D) Na responsabilidade civil objetiva, o nexo causal 
pode ser afastado integralmente para fins de 
aferição de culpa e dever de indenizar.  

(E) Apenas os elementos jurídicos são suficientes 
para a definição do nexo causal na 
responsabilidade civil. 

 

35 

Acerca do aviso prévio, é correto afirmar que 

 

(A) na despedida indireta, não é devido o aviso 
prévio. 

(B) não havendo prazo estipulado, a parte que, sem 

justo motivo, quiser rescindir o contrato deverá 
avisar a outra da sua resolução com a 
antecedência mínima de doze dias, se o 
pagamento for efetuado por semana ou tempo 
inferior. 

(C) norma coletiva pode estabelecer o prazo do aviso 

prévio em 60 dias. 

(D) dado o aviso prévio, a rescisão torna-se efetiva 
depois de expirado o respectivo prazo, mas, se, 
antes do termo do aviso prévio, a parte 
notificante reconsiderar o ato, a outra fica 
obrigada a aceitar a reconsideração. 

(E) o valor das horas extraordinárias habituais não 
integra o aviso prévio indenizado.   

 

36 

Considerando que Homero é funcionário da 
empresa Fênix, assinale a alternativa correta a 
respeito do direito de férias dele. 

 

(A) Se Homero usufruir as férias e se o pagamento 
da remuneração relativa às férias e ao 1/3 
constitucional for realizado após o prazo legal, o 
Poder Judiciário não poderá determinar a 
aplicação do pagamento em dobro. 

(B) Homero fará jus ao pagamento do abono 

pecuniário referente às férias caso tenha 
realizado o pedido no prazo de até trinta dias 
antes do término do período aquisitivo. 

(C) Caso a empresa Fênix paralise suas atividades 

por mais de trinta dias, não é motivo que enseja 
a perda do direito de férias de Homero.  

(D) Se Homero tiver mais de trinta faltas 
injustificadas durante o período concessivo, 
haverá a perda do direito de férias.  

(E) Na hipótese de Homero pedir demissão antes de 

ter completado o período aquisitivo das férias, 
segundo o TST, não terá direito ao recebimento 
das férias proporcionais.  
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A empresa Alfa respondeu por ação trabalhista 
proposta por um de seus ex-funcionários e foi 
vencida no processo. Dependendo do conteúdo 
da sentença, caso queira recorrer da decisão, 
deverá apresentar o depósito recursal. Sobre o 
depósito recursal, assinale a alternativa correta. 

 

(A) A doutrina reconhece que o depósito recursal é 
pressuposto recursal intrínseco, destinado a 
garantir o sucesso de futura execução. 

(B) O depósito recursal poderá ser substituído por 

fiança bancária, seguro garantia judicial ou títulos 
da dívida pública.   

(C) As empresas em liquidação extrajudicial são 
isentas do depósito recursal. 

(D) Exige-se o depósito recursal nos casos de 

improcedência dos pedidos, com condenação ao 
pagamento das custas processuais e dos 
honorários advocatícios. 

(E) No agravo de instrumento, o depósito recursal 
deverá ser realizado no ato da interposição do 
recurso. 

 

38 

Quanto ao procedimento sumaríssimo, na forma 
disciplinada pela CLT, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) Os dissídios individuais cujo valor não exceda a 
sessenta vezes o salário mínimo vigente na data 
do ajuizamento da reclamação ficam submetidos 
ao procedimento sumaríssimo. 

(B) No procedimento sumaríssimo, as testemunhas, 
até o máximo de duas para cada parte, 
comparecerão à audiência de instrução e 
julgamento independentemente de intimação. 

(C) Nas reclamações enquadradas no procedimento 
sumaríssimo, o pedido deverá ser certo ou 
determinado, ainda que não indique o valor 
correspondente. 

(D) Havendo perícia, as partes serão intimadas para 

se manifestar sobre o laudo, no prazo comum de 
dez dias. 

(E) Interrompida a audiência, o seu prosseguimento 
e a solução do processo dar-se-ão no prazo 
máximo de quinze dias, salvo motivo relevante 
justificado nos autos pelo juiz da causa. 

 

39 

João ingressou com ação judicial em face da 
empresa Delta, obtendo uma decisão concessiva 
de tutela de urgência. Nesse caso, nos termos 
estabelecidos pelo Código de Processo Civil, são 
hipóteses em que João poderá responder pelos 
prejuízos que a efetivação da tutela de urgência 
causar à parte adversa, EXCETO 

 

(A) se a sentença lhe for desfavorável, desde que 
demonstrada a culpa de João quanto aos danos 
causados pela tutela de urgência. 

(B) se o pedido de João não for acolhido em razão 

do reconhecimento da prescrição. 

(C) se ocorrer a cessação da eficácia da medida em 
qualquer hipótese legal. 

(D) se obtida liminarmente a tutela em caráter 

antecedente e João não fornecer os meios 
necessários para a citação do requerido no prazo 
de cinco dias. 

(E) se o pedido de João não for acolhido em razão 
do reconhecimento da decadência. 

 

40 

Quanto aos recursos, de acordo com as regras 
estabelecidas pelo Código de Processo Civil e 
jurisprudência do STJ, é correto afirmar que 

 

(A) é irrecorrível a decisão que rejeitar o pedido de 
limitação de litisconsórcio. 

(B) a interposição de agravo retido contra decisão 

interlocutória obsta a interposição de agravo de 
instrumento contra a mesma decisão, em razão 
da preclusão consumativa. 

(C) o rol do art. 1.015 do CPC, que elenca as 
hipóteses de cabimento do agravo de 
instrumento, é taxativo, admitindo interpretações 
extensivas ou analógicas, ainda que não 
verificada urgência decorrente da inutilidade do 
julgamento da questão em sede de apelação. 

(D) todas as decisões interlocutórias proferidas nos 
processos de recuperação judicial e nos 
processos de falência serão impugnáveis 
mediante agravo de instrumento. 

(E) não sendo eletrônicos os autos, caso o agravante 
não junte cópia da petição do recurso, do 
comprovante de sua interposição e da relação 
dos documentos que o instruíram, o agravo de 
instrumento será inadmitido, independentemente 
da alegação do recorrido. 
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No que tange às regras de competência previstas 
no Código de Processo Civil, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) A conexão e a continência são causas que 
geram a modificação da competência relativa ou 
absoluta. 

(B) Ressalvada a pactuação consumerista, o foro de 
eleição somente produz efeito quando constar de 
instrumento escrito, aludir expressamente a 
determinado negócio jurídico e guardar 
pertinência com o domicílio ou a residência de 
uma das partes ou com o local da obrigação. 

(C) O foro contratual não obriga os herdeiros e 
sucessores das partes.   

(D) Determina-se a competência com o despacho da 

petição inicial, sendo irrelevantes as 
modificações do estado de fato ou de direito 
ocorridas posteriormente, salvo quando 
suprimirem órgão judiciário ou alterarem a 
competência absoluta. 

(E) Quando houver continência e a ação continente 

tiver sido proposta anteriormente, no processo 
relativo à ação contida será proferida sentença 
com resolução de mérito, sendo as ações 
julgadas em separado. 

 

42 

Um Estado da Federação aprovou legislação 
dispensando algumas atividades poluidoras da 
realização do prévio licenciamento ambiental. Em 
relação a essa atuação legislativa estadual, 
assinale a alternativa correta. 

 

(A) A flexibilização das hipóteses de licenciamento 
ambiental pelos Estados não viola a Constituição 
Federal, considerando a competência legislativa 
concorrente. 

(B) A norma estadual se limitou a violar formalmente 
a Constituição Federal. 

(C) A norma estadual deve ser reconhecida como 

inconstitucional, considerando que transgrediu 
formal e materialmente a Constituição Federal. 

(D) A atuação normativa estadual, ao flexibilizar a 
exigência de licenciamento ambiental, não 
transgrediu o princípio da proibição de retrocesso 
em matéria ambiental. 

(E) A norma estadual se limitou a violar 
materialmente a Constituição Federal. 

 

43 

A Lei nº 9.985/2000 instituiu o Sistema Nacional de 
Unidades de Conservação da Natureza (SNUC). 
Acerca das disposições dessa lei, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) Para os fins da Lei nº 9.985/2000, entende-se por 

preservação a manutenção dos ecossistemas 
livres de alterações causadas por interferência 
humana, admitido apenas o uso indireto dos seus 
atributos naturais.  

(B) As unidades de conservação integrantes do 

SNUC dividem-se em três grupos: Unidades de 
Proteção Integral, Unidades de Diversidade 
Biológica e Unidades de Uso Sustentável.  

(C) O Refúgio de Vida Silvestre deve ser constituído 
por áreas particulares, desde que seja possível 
compatibilizar os objetivos da unidade com a 
utilização da terra e dos recursos naturais do 
local pelos proprietários. 

(D) Na criação de Estação Ecológica ou Reserva 
Biológica, é dispensada a realização de consulta 
pública visando identificar a localização, a 
dimensão e os limites mais adequados para a 
estação ou reserva ecológica. 

(E) Na Reserva Particular do Patrimônio Natural, 
veda-se a visitação, ainda que com objetivos 
turísticos.  

 

44 

Sobre a Política Nacional de Recursos Hídricos, 
na forma estabelecida na Lei nº 9.433/1997, 
assinale a alternativa correta.  

 

(A) A cobrança pelo uso de recursos hídricos não é 
um dos instrumentos da Política Nacional de 
Recursos Hídricos expressamente elencados na 
Lei nº 9.433/1997. 

(B) Os Planos de Recursos Hídricos são planos de 
médio prazo, com horizonte de planejamento 
compatível com o período de implantação de 
seus programas e projetos. 

(C) Poderá ser suspensa parcial ou totalmente, em 

definitivo ou por prazo determinado, a outorga de 
direito de uso de recursos hídricos quando não 
houver cumprimento pelo outorgado dos termos 
da outorga. 

(D) O Poder Executivo Federal poderá delegar aos 

Estados, ao Distrito Federal e aos Municípios 
competência para conceder a outorga de direito 
de uso de recursos hídricos de domínio da União. 

(E) A outorga de direitos de uso de recursos hídricos 
far-se-á por prazo não excedente a trinta anos, 
podendo ser renovável. 
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A empresa Delta praticou ato caracterizado como 
crime ambiental, na forma da Lei nº 9.605/1998. 
Assim, a respeito da responsabilização criminal 
da empresa, é correto afirmar que 

 

(A) historicamente, o entendimento do STJ e do STF 

é pacífico quanto à possibilidade de denúncia 
apenas contra a pessoa jurídica nos delitos 
ambientais. 

(B) o STF possui entendimento de que a denúncia 
pode ser apenas contra a pessoa jurídica, sendo 
a condenação da pessoa natural prescindível nos 
delitos ambientais. 

(C) para o STJ, se a empresa que estiver 
respondendo ação por crime ambiental for 
licitamente extinta, não fará jus à extinção da 
punibilidade.  

(D) o STF possui entendimento de admitir a pessoa 
jurídica como paciente de habeas corpus nos 
delitos ambientais. 

(E) para o STJ, é indevida a presunção de 

responsabilidade do gestor de pequena empresa 
nos crimes ambientais.  

 

46 

Em relação à disciplina do Código Civil conferida 
aos títulos de crédito, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) O devedor de um título de crédito poderá opor ao 
portador exceção fundada somente em direito 
pessoal ou em nulidade de sua obrigação. 

(B) O título de crédito pode ser reivindicado do 
portador, ainda que este o tenha adquirido de 
boa-fé e na conformidade das normas que 
disciplinam a sua circulação. 

(C) O pagamento de título de crédito, que contenha 
obrigação de pagar soma determinada, pode ser 
garantido por aval, ainda que de forma parcial.  

(D) No vencimento de um título de crédito, o credor 
pode recusar o pagamento se este for parcial. 

(E) É anulável o título ao portador emitido sem 

autorização de lei especial. 

 

47 

Quanto à assembleia-geral de credores, na forma 
disciplinada pela Lei nº 11.101/2005, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) Na recuperação judicial, a assembleia-geral de 
credores tem por atribuição deliberar sobre a 
substituição do administrador judicial e a 
indicação do substituto. 

(B) O credor deverá ser representado na 
assembleia-geral de credores por mandatário ou 
representante legal. 

(C) A assembleia-geral de credores será convocada 
pelo juiz por edital publicado no órgão oficial e 
em jornais de grande circulação nas localidades 
da sede e filiais, com antecedência mínima de 15 
(quinze) dias. 

(D) Os sindicatos de trabalhadores deverão 
representar seus associados titulares de créditos 
derivados da legislação do trabalho ou 
decorrentes de acidente de trabalho que não 
comparecerem, pessoalmente ou por procurador, 
à assembleia. 

(E) Compete à assembleia-geral de credores 
deliberar sobre o pedido de desistência da 
recuperação judicial, formulado pelo devedor, 
após o deferimento de seu processamento. 

 

48 

De acordo com o Código Civil, são causas que 
geram a dissolução da sociedade empresária, 
EXCETO 

 

(A) o vencimento do prazo de duração, salvo se, 
vencido este e sem oposição de sócio, não entrar 
a sociedade em liquidação, caso em que se 
prorrogará por tempo indeterminado. 

(B) a deliberação dos sócios, por maioria absoluta, 

na sociedade de prazo indeterminado. 

(C) a falta de pluralidade de sócios, não reconstituída 
no prazo de cento e oitenta dias. 

(D) a extinção, na forma da lei, de autorização para 

funcionar. 

(E) o consenso unânime dos sócios. 
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Mesmo não estando na qualidade de consumidora 
direta de determinado serviço, Maria sofreu danos 
em razão de acidente de consumo, configurando 
o chamado bystander. Nessa situação, assinale a 
alternativa correta quanto à responsabilidade pela 
reparação dos danos suportados por Maria.  

 

(A) Maria não poderá ser indenizada, pois não se 
cumpriu o requisito legal de ser destinatária final 
do serviço. 

(B) Pelo bystander Maria poderá ser equiparada 

como consumidora direita, com proteção do 
CDC, mesmo que tenha suportado dano 
originado do processo produtivo. 

(C) O bystander, é criação jurisprudencial, não 
havendo previsão expressa no CDC, por isso, 
Maria deverá cumprir alguns requisitos 
específicos definidos pela jurisprudência.  

(D) O bystander possui respaldo no CDC, sendo 
fundamento apenas para a responsabilidade 
contratual, por isso, se Maria suportou dano 
derivado de relação extracontratual, não será 
indenizada.  

(E) Ante a falta de previsão legal e jurisprudencial, o 
bystander não é aceito no Brasil, por isso, Maria 
não será indenizada.  
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Quanto ao tema direito do consumidor, informe se 
é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma a 
seguir e assinale a alternativa com a sequência 
correta. 

 

(   ) A cláusula contratual que infrinja normas 
ambientais não é considerada uma cláusula 
abusiva pelo Código de Defesa do 
Consumidor.  

(   ) A empresa concessionária do serviço de 
abastecimento de água no Estado do Paraná 
está autorizada, independentemente de 
solicitação do consumidor, a instalar 
equipamento eliminador de ar na tubulação 
que antecede o hidrômetro do imóvel. 

(   ) A nulidade de uma cláusula contratual 
abusiva invalida o contrato. 

(   ) A intervenção administrativa é uma forma de 
sanção administrativa expressamente 
prevista no Código de Defesa do 
Consumidor. 

 

(A) F – V – F – V. 

(B) V – F – F – F. 

(C) F – V – V – F. 

(D) V – F – F – V. 

(E) F – F – F – V. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 


